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скільки?»); відмінювання іменників, що вживаються тільки в однині або множині («Один і багато»); вживання 

прийменників («Сховай ведмедика»). 

Розвитку граматичних умінь і навичок дітей сприяють дидактичні вправи («Хто у нього мама?», «Назви 

професію», «Хто це робить?»). 

Рухливі ігри урізноманітнюють роботу із формування граматичної правильності мовлення дітей, спонукають 

їх до спілкування. Цьому сприяють насамперед рухливі ігри з мʼячем. Наприклад, у рухливій грі «Чия голова?» діти 

вчаться утворювати присвійні прикметники від іменників. 

Для формування вміння дітей будувати різні типи простих і складних речень використовують розповідь за 

сюжетними картинами.  

Переказ художніх оповідань і казок сприяє розвитку граматичних навичок у дітей, оскільки художній твір є 

зразком граматично правильного мовлення.  

Ефективним методом розвитку граматичних навичок у дітей є використання наочних моделей, символів, у яких 

дитина відображає структуру обʼєктів і відношень між ними. Дітям пропонують будувати моделі речень, які у своєму 

складі мають: тільки слова-назви; слова-назви та службові частини мови («слова-товариші»). 

Ефективність засвоєння дітьми граматичної будови мовлення досягається за допомогою практичних дій дітей 

та шляхом застосування ефективних методів навчання. Саме тому пошук продуктивних методів і прийомів розвитку 

граматично правильного мовлення дітей старшого дошкільного віку є актуальним завданням сучасного закладу 

дошкільної освіти що впливає на формування граматичної компетентності дітей. 
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Згідно Базового компоненту дошкільної освіти оволодіння рідною мовою як засобом пізнання та способом 

специфічно людського спілкування є найвагомішим досягненням дошкільного дитинства. Освітня лінія «Мовлення 

дитини» завершується сформованістю різних видів мовленнєвої (фонетичної, лексичної, граматичної, діалогічної, 

монологічної) та комунікативної компетенцій. Адже, досягнуті результати мовленнєвого розвитку дітей дошкільного 

віку є одним із критеріїв їх готовності до навчання в школі. І хоч мовленнєвий розвиток дошкільників є одним з 

пріоритетних напрямків в освітньому процесі закладів дошкільної освіти, на жаль, в Україні щороку збільшується 

кількість дітей з мовленнєвими порушеннями, найпоширенішими серед яких є фонетико-фонематичне 

недорозвинення (Соботович Є., Тарасун В., Тищенко В., Шеремет М. та ін.). Тому вчасне виявлення порушень 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку та пошук засобів логопедичної корекції цих порушень нині набуває 

особливо актуального значення. 

У науково-методичних дослідженнях Рібцун Ю., Крутій К. розглядаються методи діагностики та корекції 

фонетико-фонематичного недорозвинення мовлення. Богуш А., Гавриш Н., Крутій К., Луцан Н., Котик Т., Луценко І., 

Трифонова О. досліджують проблеми дошкільної лінгводидактики в Україні, а саме: закономірності розвитку 

мовлення дітей на різних вікових етапах дитинства; специфіку педагогічної діяльності, спрямованої на формування 

мовних навичок у дітей (засоби, форми, методи і прийоми навчання дітей мови); зміст, завдання і методику організації 

художньо-мовленнєвої діяльності дошкільників [1]. 

Метою нашого дослідження було вивчити теоретичні аспекти проблеми фонетико-фонематичного 

недорозвинення мовлення (ФФНМ) у дітей старшого дошкільного віку та описати форми і методи корекційно-

розвиткової логопедичної роботи з формування експресивного мовлення у дітей із ФФНМ засобами українського 

фольклору.  

Спираючись на норми і положення освітньої лінії «Мовлення дитини» Базового компоненту дошкільної освіти, 

освітні програмові завдання й науково-теоретичні засади проблеми фонетико-фонематичного недорозвинення 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку, нами був проведений перший констатувальний етап дослідно-

експериментальної роботи. Його мета – вивчення сформованості звуковимови у дітей старшого дошкільного віку з 

фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення та дослідження шляхів формування правильної звуковимови у 

дітей старшого дошкільного віку з ФФНМ у корекційній логопедичній роботі. Відповідно до мети, були поставлені 

такі завдання: 

1. Виявити стан сформованості звуковимови старших дошкільників з допомогою логопедичних діагностичних 

методик. 

2. Дослідити форми та методи корекційно-розвиткової логопедичної роботи з формування звуковимови 

старших дошкільників із ФФНМ. 
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Для виявлення у досліджуваних дітей фонетико-фонематичного недорозвинення мовлення та стану 

сформованості у них експресивного мовлення нами було використано діагностичні завдання для вивчення фонетико-

фонематичної складової мовлення дітей п’ятого року життя, запропоновані Рібцун Ю. у програмно-методичному 

комплексі «Корекційна робота з розвитку мовлення дітей п’ятого року життя із фонетико-фонематичним 

недорозвитком мовлення» [5, с. 271-276], завдання для перевірки правильної (неправильної) звуковимови, 

запропоновані Крутій К. [2, с. 14-25] та дидактичний матеріал, запропонований Малярчук А. [4, с. 11-34]. 

Провідні логопеди вважають, що перед діагностикою звуковимови потрібно вивчити стан артикуляційного 

апарату дитини, оскільки вимова мовленнєвих звуків, слів, речень вимагає чіткої мовленнєвої моторики, послідовного 

і плавного переключення з однієї артикуляції на іншу. Навіть незначні відхилення у будові чи руховій функції 

артикуляційного апарату можуть затримати формування правильного мовлення [3]. 

Інколи ці порушення можуть бути різко вираженими, як, наприклад, за наявності парезів чи анатомічних 

дефектів, в інших випадках залишаються малопомітними і виявляються за ретельного обстеження будови та 

рухливості органів мовлення. Під час обстеження артикуляційного апарату в першу чергу звертається увага на будову 

губ, піднебіння, щелеп, зубів, язика. Логопед дивиться, чи нема дефектів у будові губ, чи вони не є товстими або 

вкороченими, що нерідко ускладнює вимову губних і зубно-губних звуків, чи нема розщілини верхньої губи тощо. 

Знайомлячись з анатомічною будовою твердого піднебіння у досліджуваного, необхідно враховувати, чи нема 

розщілин, чи не є воно дуже високим і вузьким або надмірно низьким і плоским.  

Під час обстеження зубів з’ясовується, які вони за формою і розміром (нормальні, дрібні, великі), за кількістю 

(зайві, недостатні), за розташуванням у щелепі (рідкі, поза щелепною дугою тощо). Враховується, який прикус 

(правильний, відкритий передній, відкритий боковий тощо), яка будова щелеп (чи не занадто висунута вперед нижня 

або верхня щелепа). Під час обстеження язика зазначається, чи він нормальний, чи великий і м’ясистий, довгий і 

вузький, яка вуздечка язика (нормальна, коротка, прирощена, натягнута), яка будова маленького язичка – чи він є, чи 

вкорочений, чи роздвоєний. Інколи невелике роздвоєння кінчика язичка може бути симптомом того, що у дитини є 

прихована розщілина піднебіння [6]. 

Соботович Є. радить фахівцям після обстеження дошкільників з ФФНМ здійснити наступні кроки:  

• згрупувати дефектні звуки за ступенем участі органів артикуляції та виділити порушення: звуків раннього 

онтогенезу ([м], [п], [б], [т], [г], [х], [с]) та середнього онтогенезу ([и], тверді, м’які, [л], дзвінкість всіх приголосних); 

• виділити звуки, які змішуються, та звуки-субститути (звук-субститут заміщує інший звук, пов’язаний з ним 

твердістю-м’якістю, глухістю-дзвінкістю або ін.), які зустрічаються і за нормального мовленнєвого розвитку (на 

певному віковому етапі); 

• виділити спотворені звуки через нескоординовану роботу органів артикуляційного апарату (наприклад, [р] 

горлове та ін.); 

• виділити звуки, у яких є постійні субститути, з простіших за артикуляцією [6]. 

Також автори вважають, що аналізуючи результати обстеження фонематичного сприйняття, фахівець-логопед 

повинен звернути увагу на наступні аспекти: 

• чи відповідає нечітке сприйняття звуків їх неправильній артикуляції (або відсутності правильної 

артикуляції)? 

• чи виявляється велика кількість звуків, які нечітко сприймаються, за незначної кількості звуків, які 

неправильно вимовляються? 

• коли проявляється фонематичне недорозвинення (нерегулярно; в складних фонематичних позиціях, при 

сприйнятті слів-паронімів) [6]. 

Для обстеження звуковимови логопеди використовують логопедичні картки. Слова-назви предметів, які 

зображені на картках, повинні містити різну звукову та складову структуру: багатоскладові, зі збігом приголосних, 

обстежувані звуки в них знаходяться у різних позиціях (на початку, в середині та в кінці слова). Під час роботи з 

картками дітям пропонується називати малюнки самостійно. Якщо дитині важко виконати це завдання, то їй 

пропонується назвати малюнки відображено – повторюючи за дорослим. Також під час обстеження мовлення 

дошкільників, їм пропонується повторювати за дорослим окремі слова чи звуки. 

У нашому експерименті взяли участь 24 дітей п’ятого року життя. Було сформовано 2 групи дітей. Одну з них 

ми визначили як експериментальну (ЕГ) − 12 дітей, а іншу – як контрольну (КГ) − 12 дітей. 

За результатами констатувального етапу у 2 дітей (17%) ЕГ та у 5 дітей (42%) КГ зазначеної вибірки було 

виявлено високий рівень розвитку мовлення та правильно сформована звуковимова. У 10 дітей (83%) ЕГ та у 7 дітей 

(58%) КГ зазначеної вибірки було виявлено фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення, з яких у 3 дітей (25%) 

ЕГ та у 6 дітей (50%) КГ ФФНМ має легкий ступінь вираження (як вказувалось вище, при ньому спостерігаються 

недостатнє розрізнення фонем, труднощі у звуковому та складовому аналізі, особливо у виділенні порушених у вимові 

звуків однієї фонетичної групи), а у 7 дітей (58%) ЕГ та у 1 дитини (8%) КГ ФФНМ має середній ступінь вираження 

(він характеризується недостатньою диференціацією значної кількості звуків із кількох фонетичних груп, навіть при 

їх правильній вимові); тяжкого ступеня вираження ФФНМ у даній вибірці дітей не виявлено. У дітей із ФФНМ легкого 

та середнього ступеня вираження (17 дітей (71%) зазначеної вибірки) було виявлено недоліки звуковимови, а саме: 

заміну, змішування та спотворення окремих звуків під час ізольованої вимови, в словах, у фразах.  

Результати констатувального етапу експериментального дослідження підтвердили необхідність проведення 

корекційної логопедичної роботи з дітьми старшого дошкільного віку, у яких виявлено ФФНМ, зокрема з формування 

експресивного мовлення. Подолання фонетико-фонематичного недорозвинення мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку досягається шляхом корекційної логопедичної роботи, яка охоплює формування навичок 

звуковимови, розвиток фонематичного сприйняття та навичок звукового аналізу та синтезу. 
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Розмірковуючи про Нового учителя Нової української школи, Л. Пшенична вказує на важливі зміни у 

парадигмі освіти – орієнтацію на соціальний портрет учителя, розвиток його ментальності. Вчена зазначає: 

«Відповідно до нових Державних стандартів освіти ключовою фігурою Нової української школи є вчитель – творчий, 

незалежний, конкурентоспроможний, різнобічний, культурний, морально й духовно розвинений, людина, яка любить 

свою роботу і своїх вихованців, особистість, близька до ідеалу…» [3]. Таким чином, ми бачимо поступову орієнтацію 

на духовно-моральний, творчий, соціальний та емоційний розвиток майбутнього вчителя, на важливість піднесення 

його унікальної особистості. 

З моменту затвердження професійного стандарту за професіями “Вчитель початкових класів”, “Вчитель 

закладу загальної середньої освіти” і “Вчитель з початкової освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)” критичним є 

питання формування компетентностей  педагогів у формальній і неформальній освітах.[2] 

Реогранізація в системі педагогічної освіти, зумовлена Концепцією "Нова українська школа" та суспільними 

викликами сьогодення, знаково репрезентована новітніми вимогами до компетентностей у нормативних рамках 

професійного стандарту підготовки вчителів початкових класів.  

Базисну основу для формування емоційної компетентності складає емоційний інтелект. Тому важливого 

значення у професійному становленні майбутнього вчителя набуває розвиток його емоційної сфери й насамперед 

емоційногоінтелекту як необхідного балансу між інтелектуальною та емоційною сферами, між розумом і почуттями. 

Емоційний інтелект слід розглядати як особистісний чинник успішності вчителя, що впливає на емоційне 

здоров’я (здатність регулювати та гармонізувати внутрішні емоційно-вольові процеси), соціальну адаптивність та 

професійну самореалізацію, а його розвиненість впливає на всі аспекти життєдіяльності вчителя – особистісні, 

професійні, соціальні. 

Емоційний інтелект (EQ) у загальному розумінні розглядається як здатність працювати з емоціями і проявляти 

емпатію. Емоційний інтелект містить такі емоційні здібності, як опис і вираження емоцій правильно, інтегруючи 

емоції в когнітивні процеси, розуміючи емоції та їх вплив на різні ситуації. Він визначається як «підвимір соціального 

інтелекту, який має у своєму складі здатність контролювати власні і почуття та емоції інших, щоб розрізняти їх і 

використовувати цю інформацію у своїх думках і діях». 

Дослідник емоційного інтелекту американський психолог Д.Гоулман, розглядаючи структуру емоційного 

інтелекту, як основні його компоненти називає самосвідомість, самоконтроль, соціальну свідомість та вміння 

налагоджувати стосунки , які становлять основу професійної успішності [1]. Ціякості є основоположними в 

професійної діяльності вчителя так як сприяють самоорганізації діяльності на високому рівні. 

З погляду на сучасні виклики, можна стверджувати, що емоційний інтелект посідає важливе місце в житті 

кожної особистості. Емоції, засновані на емоційному інтелекті, керують навчанням, прийняттям рішень, творчістю, 

стосунками та здоров’ям. Створення більш здорового, справедливого та продуктивного суспільства для сьогодення й 

майбутніх поколінь можливе лише з людьми, які мають розвинений емоційний інтелект. Від його розумного 

використання залежить добробут і стійкість суспільства, емоцій кожної людини. Людина з емоційним інтелектом 

може стати щасливішою, здоровішою, ефективнішою і більш співчутливою. Це усвідомлення необхідно активніше 

впроваджувати в науку та рішуче застосовувати емоційний інтелект для професійної підготовки майбутніх фахівці, у 

нашому випадку – педагогів. 

Емоційна компетентність як показник емоційного інтелекту сприяє підвищенню адаптивних здібностей 

індивіда, гармонійній взаємодії із оточуючим світом, особистісному розвитку, життєвому успіху загалом. Розвиток 

емоційного інтелекту – це розвиток здібностей до усвідомлення емоцій, здатностей управління ними та спроможність 

до гармонійного збалансування між раціональним та емоційним. Він відіграє важливу роль у взаємодії всіх учасників 

освітнього процесу, а його відсутність призводить до конфліктності, руйнівної та неефективної взаємодії, 

розповсюдженню негативних явищ, зокрема, булінгу та мобінгу у освітньому середовищі. 

Отже, емоційний інтелект може розглядатися як складова частина і водночас основа розвитку емоційної 

компетентності. В той же час, емоційна компетентність охоплює більший спектр навичок та вмінь, які включають в 

себе не лише розуміння та керування емоціями, а й спроможність ефективно використовувати ці навички у взаємодії 

з іншими людьми. Деякі дослідники  проблеми емоційної компетентності особистості  припускають, що, на відміну 

від емоційного інтелекту, саме мотивація як спрямована активність особистості є специфічною складовою емоційної 

компетентності.  
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